



(上接01版)

一场优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的战役,率先在常德教育系统打响。

“其实早在2022年,我们就已经开始谋划新生入学线上报名,还去了长沙市等几个城市考察,并在部分城区推广。此次通过市委、市政府发文,全市一盘棋推进,并在系统上做了更多升级和广泛运用。”常德市教育局基础教育科科长朱海静介绍。

高效办成教育入学“一件事”的突破点在于为新生入学、招生录取做减法,在“线上报名、线上核验、线上录取”一系列操作中,最难的点在于如何建强线上平台。

为了使数据核验速度更快、核验信息更精准,常德市打通公安、住建、自然资源和规划等部门数据壁垒,投入408万元建成常德智慧教育云平台,将“常德市义务教育招生报名系统”与“省政务服务一体化平台”“湘易办”APP和“微言常德教育”微信公众号连接贯通,统一身份认证,实现线上多入口报名无缝对接。

在平台“一端连”、数据“一网通”、招管“一体化”的保障下,家长无需再跑腿提交资料,只需在系统中“一键报到”,极大地简化了流程。7月11日,常德市举行高效办成教育入学“一件事”成果展示暨阳光招生录取现场会,人大代表、政协委员、纪检监察员、行风监督员、公证员、家长代表、媒体代表一同见证操作全程,真正实现了从“一键报到”到“一键录取”至“一键发送”的完美闭环,录取信息当场发送到家长预留的手机号码上。

这不仅体现了常德市作为全省高效办成教育入学“一件事”唯一试点市的担当作为,也诠释了“唯一试点”四字的千金一诺,其背后凝结着多少个通宵达旦的技术攻关与部门联动。

高效便捷体现在市民的认可中

人民群众关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么。而改革的满意度,体现在人民群众真实的体验中。



报名需要跑手续、补证明以及现场验证,网上报名真的太方便了。”

津市市第二小学校长徐宣浩向记者介绍,以往新生报名是线下提交相关证明,老师再逐一核实信息。“由于是城区优质学校,报名人数一般都会超过学位,老师往往需要利用休息时间通过走访核实信息真伪。今年借助市里高效办成教育入学‘一件事’的东风,很多信息都通过平台系统比对核实,老师只需要对第五类无房无户的进行线下核查,大大减少了工作量,还保障了准确度。”

用常德嘉树学校校长余秋寒的话说,就是“政府担了担子,给学校分担了压力,不仅解放了家长,也解放了老师”。2022年之前,嘉树学校是一所国有民办学校,一直是自主招生,也是老百姓口中教学质量高、“挤破头”的学校。“以往招生季我手机都不敢开,一天电话接不赢。”余秋寒笑着说,“今年安静了,经过前期的宣讲,大家都知道划片招生、系统填报、超员摇号,也不找我了。”

秋季入学,安静的不只是校长们的手机,还有市教育局基础教育科的办公电话。以往到了招生季,电话响个不停,有抱怨线下提交资料需开具证明麻烦的;有市民房产证抵押在银行束手无策的;还有些认为学校审核不严,担心录取猫腻的……“各种问题层出不穷,每天打

关键在“高效”,目标是“办成”

——常德市高效办成教育入学“一件事”纪实

津市市第二小学四年级学生小吴的父母都在浙江务工,她由爷爷照顾。“三年前为了孩子入学报到,她妈妈特意请了半个月假回来办理。说实在的,

有点耽误工作。”吴爷爷对记者说,“今年好了,不用现场办理。这次小孙女入读津市市第二小学,在网上就能填报资料,儿子在浙江就把资料上传了,相比之前大孙女入学

电话的多半是吐槽,让人哭笑不得。”常德市教育局基础教育科副科长刘尉无奈地摇头。

通过前期的宣讲,市民们都有了一个共识:线上报到,公安、住建等部门通过平台系统审核资料,放得心。

“现在学生读书‘一键报到’‘一键录取’,有问题直接发短信到手机。不像以前把资料提交给学校后,还动不动要去学校或教育局问,生怕错过。”武陵区北正街小学一年级(308)班学生齐乐融融的家长莫女士告诉记者,她在线上提交资料后一个礼拜,就收到了补录成功的短信。由于孩子是九月底出生,先前并未赶上2024年新生录取,已做好再读一年幼儿园大班的准备,在看到《常德市教育局2024年市中心城区义务教育学校招生补报名公告》后,立马进行了补报名,如今孩子已顺利入读一年级。

高效便捷的入学程序,让莫女士这样的家长对孩子的成长充满信心,欣然成为家校协同育人的同盟者。越来越多的家长对高效办成教育入学“一件事”竖起大拇指,理解了“数据多跑路,群众少跑腿”的真正含义。

教育公平映照在校园的阳光下

改革的根本目的,是让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。

8月31日,是常德市武陵区一年级新生集中报到的日子,不同于往年热闹的景象,这天校园内显得有些“冷清”,家长们三三两两地带着孩子前来报到。“在今年的招生录取现场会上,实现了一键分班,学校不再为分班伤脑筋了。”作为一所新建学校,武陵区第三小学于2021年9月建成招生后,极大缓解了城西义务教育阶段适龄儿童的入学难题。“是阳光招生的真正落实,告别了‘择校选班’等不正之风,不仅保障了学校周边楼盘社区的孩子能够就近入读小学,更为城市新增人口提供了优质教育资源,让家长安心工作,解除了后顾之忧。”校长王春燕说。

为配合“一键分班”机制,不少



武陵区芙蓉路小学一年级足球健儿激烈对峙

学校也在一年级师资配备上进行了优化升级。“‘一键分班’后,每个班的班额固定,各班班主任、科任老师也是通过抽签确定,哪位老师接任哪个班,连校领导都无法提前预知。”武陵区第一小学副校长罗玉婵介绍。

走进该校一年级,记者在不同科任教师身上看到了同样饱满的精气神。自开学以来,不论是班级文化布置,还是带班理念的传递,老师们都事无巨细,精诚用心。“对一年级老师而言,阳光招生既是压力,亦是动力。”校长谢英坦言,在“一碗水端平”的招生背景下,孩子们站在了同一条起跑线上,老师的心态也积极摆正,更好地发挥了主观能动性。

对许多曾经在“择校热”下遇冷的学校而言,阳光招生的实施也带来了新的发展机遇。武陵区芙蓉路小学所在辖区的2.5公里半径范围内,优质教育资源密集分布,如何将“退而求其次”选择该校的家长留住?校长胡容的对策是“自我提升,做好服务”。去年以来,胡容带领全校教师从传帮带做起,巩固队伍的核心竞争力,抓住五育融合的契机,组建一年级足球队,一年来斩获全市多项赛事冠军,赢得了家长的高度支持与配合。

拿起手机,胡容向记者展示了一位二年级家长的朋友圈内容截图:“孩子当初入读芙蓉路小学并非我们家的首选,而今再入校园陪孩子进行足球训练,由衷感慨,芙蓉路小学真的挺好,感谢阳光招生。”

常德市第七中学是一所以艺术教育为特色的学校,今年的阳光招生录取会上,根据学生的志愿填报及分数依次一键录取,现场将录取信息发送到家长的手机上。这让党委书记李健均松了一口气。以往人工录取,总有家长“钻山打洞”来打听,还得想应对的招儿,今年落得清净。“现在的阳光招生,是绝对的阳光,通过系统直接操作,所有程序接受监督,大家都知道录取信息一旦推送没有任何回旋余地。”李健均为高效办成教育入学“一件事”拍手称好。

高效办成教育入学“一件事”,关键在“高效”,目标是“办成”。常德市作为全省唯一试点市,用3个100%给出了最好的回应——全市中小学城区新生线上报名率100%、证照核验率100%、录取率100%。